

ОТЗЫВ

официального оппонента – начальника кафедры военно-морской хирургии ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Соловьева Ивана Анатольевича на диссертационную работу Магомедова Алавудина Магомедовича на тему: «Хирургическое лечение пузырно-прямокишечных свищей, сформировавшихся после урологических операций», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.17 – «хирургия»

Актуальность диссертации

Представленная Магомедовым А.М. диссертационная работа посвящена проблеме хирургического лечения пациентов с пузырно-прямокишечными свищами, сформировавшимися после урологических операций на органах малого таза. Количество таких пациентов увеличивается, однако, несмотря на повышение радикализма выполняемых операций – результаты хирургического лечения не всегда удовлетворительные, что связано с широким спектром послеоперационных осложнений. На сегодняшний день наиболее распространенным методом лечения больных раком предстательной железы является радикальная простатэктомия. Однако, несмотря на хорошие онкологические результаты, существует риск возникновения хирургических осложнений в процессе лечения, в ближайшем послеоперационном периоде или в отдаленные сроки после его окончания. Наиболее грозным и сложным осложнением является образование пузырно-прямокишечного свища. Существующие на сегодняшний день методы хирургического лечения пузырно-прямокишечного свища связаны с риском развития рецидива, приводящего к более сложному повторному хирургическому вмешательству. Это обуславливает необходимость усовершенствования хирургической тактики при лечении и реабилитации больных с пузырно-прямокишечными свищами после радикальных операций на органах малого таза.

Научная новизна исследования

Впервые разработан метод хирургического устраниния пузырно-прямокишечного свища с помощью двойного доступа после радикальной

простатэктомии, который позволил сократить сроки медицинской и социальной реабилитации данной категории пациентов. Доказана необходимость расширения показаний к открытым хирургическим вмешательствам у пациентов с осложнениями радикальной простатэктомии. Предложен алгоритм диагностики и лечения пациентов с пузырно-прямокишечными свищами после радикальной простатэктомии. Разработана математическая модель формирования пузырно-прямокишечного свища.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов, результатов сформулированных в диссертации.

Результаты диссертации опубликованы в 5 научных работах, 4 из которых в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК.

Статистическая обработка материалов диссертации проведена на современном уровне. Достоверность и обоснованность положений и выводов диссертации не вызывает сомнений.

Значимость выводов и рекомендаций, полученных в диссертации для науки и практики

Проведенное автором исследование позволило получить данные о результатах хирургического лечения пациентов с пузырно-прямокишечными свищами, возникшими после урологических операций на органах малого таза, а также выявить преимущества и недостатки уже известных методов хирургического лечения пузырно-прямокишечного свища.

Автор диссертации анализирует данные клинических наблюдений, полученные с помощью современных методов обследования больных. Выводы диссертации следуют из поставленных задач автором и соответствуют поставленной цели, имеют научное и практическое значение.

Объем и структура диссертации

Диссертация изложена на 147 страницах, состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и указателя литературы.

Текст иллюстрирован 9 таблицами и 25 рисунками. Библиографический указатель содержит 50 отечественных и 153 зарубежных источника.

Во введении автор обосновывает актуальность темы исследования, формулирует цель, задачи исследования, представляет практическую значимость работы, а также определяет положения, выносимые на защиту.

Работа продолжается обзором литературы (1 глава). Представленный обзор написан в хорошем литературном стиле, раскрывает все проблемные вопросы в лечении больных с мочепузырно-прямокишечными свищами.

Особое внимание уделено специфике хирургического лечения данной категории больных.

Во 2 главе приводится детальная характеристика 32 пациентов с пузырно-прямокишечными свищами, перенесшими радикальную простатэктомию по поводу локализованного рака предстательной железы. Подробно описаны методы диагностики пузырно-прямокишечных свищей после урологических операций и дана характеристика больных с возникшими осложнениями.

В 3 главе описаны методики, используемые при хирургическом лечении больных с пузырно-прямокишечными свищами. Эта глава представляет особый интерес, так как в ней подробно описаны оригинальные хирургические подходы устранения указанных послеоперационных осложнений с указанием достоинств и недостатков каждого метода.

В конце работы излагаются ближайшие и отдаленные результаты хирургического лечения пациентов с пузырно-прямокишечными свищами.

Отдельно автор обратил внимание на особенности восстановления функции удержания мочи, эректильной функции и инконтиненции у больных после устранения пузырно-прямокишечных свищей.

На основании полученных результатов автор установил, что качество жизни пациентов, перенесших хирургическую коррекцию пузырно-прямокишечного свища методом двойного доступа, выше, чем у пациентов, прооперированных по стандартной методике.

Диссертация классически заканчивается выводами, практическими рекомендациями, которые следуют из ее содержания.

Автореферат и печатные работы отражают основные результаты диссертационного исследования. Содержание диссертационной работы соответствует шифру 14.01.17 – хирургия

В работе имеются множественные стилистические ошибки и опечатки, которые, в общем, не повлияли на качество диссертационной работы.

Других принципиальных замечаний, влияющих на результат диссертационного исследования - нет.

Для более целостного представления о её практической значимости работы хотелось бы получить ответы на следующие вопросы:

1. Какие методики использовались для оценки запирательной функции прямой кишки?
2. В чем причина и какие степени инконтиненции были у Ваших больных?

Рекомендации по дальнейшему использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты проведенного исследования внедрены в практику хирургических и урологического отделений НМХЦ им. Н.И. Пирогова, а также используются в учебном процессе на кафедрах хирургии с курсами травматологии, ортопедии и хирургической эндокринологии, хирургических инфекций, урологии и нефрологии Института усовершенствования врачей НМХЦ им. Н.И. Пирогова.

Заключение

Диссертационная работа Магомедова А.М. на тему: «Хирургическое лечение пузырно-прямокишечных свищей, сформировавшихся после урологических операций» представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи – улучшение результатов хирургического лечения пациентов с пузырно-прямокишечными свищами, сформировавшимися после урологических операций на органах малого таза.

По своей актуальности, достоверности и новизне полученных данных, а также научно-практической значимости работы Магомедова Алавудина Магомедовича соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к докторским исследованиям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.17 – хирургия.

Официальный оппонент:

Начальник кафедры военно-морской хирургии
ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова»
Министерства обороны Российской Федерации
доктор медицинских наук профессор

И.А. Соловьёв

«___» 20 ___ г.

Подпись доктора медицинских наук профессора И.А. Соловьева заверяю.

«___» 20 ___ г.



Федеральное государственное бюджетное военное образовательное учреждение высшего образования «Военно-медицинская академия имени С.М.Кирова» Министерства обороны Российской Федерации. 194044, Россия, г.Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, 6. Тел.: 8 (812) 292-32-55.
Электронная почта: vmeda-nio@mil.ru